

四川南充汽车运输(集团)有限公司阆中分公司文件

南运阆分司安[2024] 32号

二〇二四年春运安全工作总结

根据国家规定,2024年春运工作从1月26日起至3月5日结束,为期40天,今年春运工作要围绕打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”为主题,按照交通运输部《2024年综合运输春运服务保障和安全生产总体方案》和集团公司南运营[2024]13号文件的总体安排,狠抓岁末年初、低温雨雪冰冻等恶劣天气、深刻汲取火灾事故教训,进一步强化了消防管理安全防范工作等各项安全工作的防范措施、责任的落地落实,有效遏制较大以上事故发生,减少一般事故,确保了2024年春运、春节期间全司道路运输安全生产形势持续稳定,现总结如下:

一、健全机构,加强领导

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,做好春运工作十分重要。春运工作是关系亿万群众切身利益的重大民生工程,是道路运输行业的重点内容和开年的核心工作,也是对我们企业及时、安全、有序疏运旅客能力的一次重大考验。为认真做好春运安全、组织及服务工作,全力保障春运工作的顺利完成,把做好春运工作作为维护改革、发展、稳定大局的重

要任务来抓。分公司召开了专门会议进行宣传和动员并成立了以党总支书记、安全生产第一责任人、经理李德维为组长，安全生产第二责任人何正东、工会主席苟兴权、副经理李鸿、李晓全为副组长，各科室负责人为成员的春运工作领导小组。制定了具体实施方案和应急方案，对小组成员做了具体分工，经理李德维全面负责整个春运的领导、组织和协调工作；副经理李鸿具体负责春运运力的组织，严格落实好“三管三必须”，科学精准组客加班、包车的安排，及时有序的安全疏运旅客和服务质量的管理，零投诉，抓好生产安全管理及现场秩序管理，做好迎检工作，完成领导交办的临时任务，副经理何正东具体负责安全管理，协调维修部门工作，为营运提供优质合格车辆，落实好各项安全管理措施及“打野”工作，抓好现场秩序管理，及时处理春运中的突发事件和问题，确保源头安全无事故，督促落实“三不进站、六不出站”工作，做好迎检工作，完成领导交办的临时任务；副经理李晓全负责分管公司化经营车辆的旅客运输的组织，加班包车业务协调管理及优质服务工作，做好营收款项解缴，负责管理好出租公司、驾校等各项工作，确保不发生任何责任事故，完成领导交办的临时任务；工会主席苟兴权负责做好职工的思想政治工作和工作作风、维稳工作，落实好场站通风消毒疫情防控各项等工作；与新闻媒体联系，及时组织宣传报道春运期间涌现出来的好人好事，组织开展劳动竞赛活动，协助抓好现场管理和完成领导交办的临时任务；各科室负责人要高度重视，发挥好本部门的职能作用，认真抓好落实“一岗双责”制度，紧紧围绕“一切为了春运，一切服务于春运”的总体要求，全力搞好协作配合，努力实现“平安春运、便捷春运、温馨春运、效益春运”和“二无一有”，即：无安全事故、无重大服务质量投诉，有社会效益和经济效益。

二、春运安全情况

2024年春运期间全司未发生上报等级安全事故，未发生生产作

业场所消防安全、工伤事故以及责任事故。安全生产形势平稳有序。

三、广泛宣传，扎实工作

1. 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大会议精神，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示精神，牢固树立“生命至上、安全发展”理念，坚定红线意识和底线思维，以防范化解重大安全风险、坚决遏制重特大事故发生为重点，进一步完善应急应对措施，强化安全生产责任落地落实。

2. 抓好了以人为本的安全教育，组织开展以汲取典型生产安全事故教训为主题的教育活动，把事故教训转化为推动企业安全发展的宝贵财富，层层签订春运、年度安全生产目标责任书，层层压实安全责任，切实把安全工作放在首位。

3. 多措并举，持续扎实开展了冬季道路运输安全工作“四个一”行动，“组织开展了一次安全生产总动员、组织开展了一次安全教育培训考核、组织开展了一次安全生产检查、组织开展了一次运行线路安全隐患再排查治理；加强了驾驶员冬季安全技能和应急知识的培训教育，配备必要的防滑设备、防寒物品，强化避险意识。

4. 在春运前，为使各司乘人员切实在思想上提高认识增强安全运输责任及服务意识及时地进入到春运安全运输的工作状态中，防患于未然。为此，分公司专门召开了安委会，管理人员会议，经营车主、驾驶员会议，其目的是使广大驾技人员认识到安全与效益的辩证关系，认真吸取事故教训，克服重效轻安的思想。

四、突出重点，严格履行安全监管职责，确保春运安全

1. 在 2024 年春运前，于 1 月 9 至 10 日，1 月 11 日至 12 日，分两批次进行了驾驶员春运安全教育培训，春运期间累计参加培训人员共计 300 余人次。从业人员开展专题教育培训 1 次，累计参加培训人员共计 100 余人次。发放宣传资料 500 余份，同时利用卫星定位监控平台、安全短信平台发送安全警示短信，大力进行安全宣传，营造浓厚的安全氛围，编制展板 2 期，安全简报 4 期，大型标语 1

幅，图片展 8 张。

2. 1至2月份主要开展了以加强驾驶员冬季安全驾驶技能和应急处置技能和汲取事故教训的警示教育。结合交通运输部下发的《道路运输驾驶员应急驾驶操作指南(试行)》和省厅运管局下发的《道路运输驾驶员应急驾驶操作学习视频》、《道路运输事故警示片》，阆中交警发布的2023年典型交通违法、观看凉山金阳县“8.21”山洪灾害警示教育片、全省安全生产暗访突出问题专题片等视频，进一步增强从业人员特别是驾驶员对法律法规的敬畏，使其不能为、不敢为、不愿为，切实让安全意识和安全规章制度、法规意识入心入脑，逐步迈向为我要安全、我会安全。有针对性的开展驾驶员应急驾驶操作教育，不断提升驾驶员应急处置能力。

3. 对160驾驶人员的资质和对应所驾车型进行清理，不符合要求立即停驾、换驾；驾驶人违法记分情况进行一项查询，违法扣分未处理和扣分6分以上进行告诫，培训学习后方能驾车；通过查询春运期间无记分驾驶员。

4. 对3年内有较大以上交通责任事故、客车1次超员20%以上、违反“六严禁”规定、全年超速3次以上、从业资格证记15分以上等严重交通违法行为的驾驶人进行了清理。

5. 春运期间组织学习了习近平总书记对安全生产工作的重要论述与对低温雨雪冰冻灾害防范应对、云南昭通镇雄县山体滑坡、江西新余市渝水区一临街店铺火灾事故作出的重要指示，以及李强总理对安全生产的重要批示精神；传达了近期国、省、市交通运输部门有关安全生产的视频会议精神。进一步强化了抓一线操作人员和最小工作单元意识，教育培训提升技能，专项预案细化落实形成清单。

6. 要求全司职工和驾驶员务必要进一步提高思想认识，牢固树立安全生产底线意识，以“时时放心不下”的责任感和如履薄冰的紧迫感强化责任落实，做好今年春运、春节、“两会”重要时段安全

生产工作。

7. 持续开展安全生产隐患排查和风险分级管控工作。分别于1月26日，2月1日春运、春节前由主要负责人率队，组织分管领导，安全、客运、办公室、行管、反恐办等科室负责人对全司消防、水、电、房屋建筑等配合开展2次安全生产隐患排查整治，查出隐患1起，整改验收1起。及时化解安全风险，做到事前预防，防患于未然。

8. 按照集团公司和分公司安排部署，我司于2024年1月10日至20日期间，开展2024年春运前营运车辆技术状况检查，本次共检查营运车辆127台次，查处隐患10台次，整改10台次，整改率达100%，以上隐患均现场整改合格。确保了公司车辆技术状况良好，保障了车辆的安全运行及公司安全生产。

9. 对车载安全设施设备进行清理，做到齐全、有效、方便好用；加强运营车辆的维修监管，严格按照国家GB/T18344规定进行维修作业，确保维修质量，不发生任何责任事故，为客运部门提供优质、安全的运力保障。加强车辆一级维护和二级维护作业落实工作，漏修、漏保车辆不得营运。

10. 根据春运和冬季气候特点，例检站对参营客车安全设施设备如灭火器、安全带、应急锤、防滑链（防滑沙袋）、停车楔、小铁铲、警示牌进行了专项检查。

11. 强化了车辆卫星定位和主防系统监控管理。做到24小时监控，做到了有车运行监控不断；适时回放做到无缝衔接。开展卫星定位、主防监控系统专项检查，共计检查车辆127台次，其中卫星定位监控系统维护5台次，确保安全动态监控设备完好有效。春运期间强化落实了对每日营运车辆动态监控情况进行自查自纠要求，期间共自查1583车次，及时纠正驾驶员、乘客违章行为31次。

12. 逗硬严惩各类违法违规行为，春运期间，分公司把超长线、旅游包车、定制客运、农村客运，夜间运行、接驳运输的安全管理

工作作为重点。将超速、超载、不按规定线路行驶、驾驶员配备不齐、分神驾驶、抽烟、接打手持电话、损坏或屏蔽车台天线、车辆不进途中安检站休息 20 分钟以上，区乡返程车早上发班时间早于凌晨 5 点，疲劳驾驶等行为列入监控重点。

13. 做好卫星定位监控平台日常监控，规范填写日志，轨迹回放，各种月报表、月度分析、客运安系统发班登记有效录入、交接班记录和违章记录和及时上报处理。加强超长线、夜间运行车辆的安全管理。认真执行 84220 规定，及时核查处理监测平台日通报情况。春运期间查纠违反违规行为 4 起，处收缴安教费 1600 元。

14. 严格执行汽车客运站安全管理规定。落实出站检查、安全例行检查及危险品查堵工作措施。随时掌握路面通行情况，同时适时利用短信平台给驾驶员发短信，提醒告诫。落实首班回报制度。

15. 严格执行三不进站六不出站规定。春运期间检查行包 37905 余件，查堵违禁品刀具：27 把，散装白酒 31 斤，鞭炮 13 封，均劝离出站。春运期间安全例行检查车辆共 1520 车次，查出隐患客车 8 台次，整改复检合格 8 台次。出站检查车辆 2388 余辆，保障了汽车客运站各项源头安全管理制度的严格执行。

16. 强化消防安全管理，确保防火安全。按照南运安[2024]23 号文件要求，完善消防工作基础资料，对全司灭火器、箱，消火栓进行清理编号管理，建立完善本单位消防工作基础资料和消防档案。落实消防安全“一岗双责”制度，强化消防安全检查，坚持消防安全每日巡查，督促危险品查堵、安全例检、出站检查，做好场内消防安全巡查等杜绝违禁物品进站上车。2024 年 2 月 2 日，组织车站房屋租赁经营者签订《房屋消防安全告知书》，提醒房屋业主、租户严格履行消防法律法规责任，做好消防安全工作。及时排查整治消防安全隐患，截至目前，查出消防隐患 1 起，整改验收 1 起，未发生火灾事故发生。

17. 强化值班值守制度信息传递及时报送和应急管理。一是严格

落实了应急值班值守制度，做好了领导到岗带班、值班人员在岗应急值班，保持通讯畅通，做到上情下达，下情上报。落实了“每日报平安制度”，由专人负责收集信息并每日下午16时30分前，向属地交通运输主管部门、运管机构、集团公司报平安，做到了无一日缺报漏报迟报。二是加强了对极端天气的预警预防工作，及时通过媒体气象等信息收集灾害天气情况，及时通过卫星定位监控平台、微信群等向经营者、驾驶员传递推送风险预警信息，春运期间共传递推送气象灾害风险预警39条。落实了风险防控应对措施，确保行车安全。三是结合实际做好应急管理，及时修订完善各类应急预案，组织开展演练，提升应急救援的反应能力。积极与公安机关配合，做好应对反恐防暴和各类突发事件的准备工作，及时处置突发事件，切实做好反恐防暴涉安事件应对防范，确保企业安全稳定。

五、存在问题和持续改进措施

1. 存在问题：一是1-2月份主防监控系统数据统计，部分营运客车驾驶员驾驶途中存在分神驾驶、抽烟、接打手持电话等二级报警违法违规行为较多，频率较高；二是个别营运客车驾驶员违法超速行为屡教屡犯，存在安全生产事故风险和安全隐患；三是个别现场岗位工作人员遵守劳动纪律，按时到岗上班制度落实较差，当班期间耍手机、工作不在状态。

2. 持续改进：

(1) 进一步提高安全意识和业务技能水平，努力调动全员安全生产意识，真正将要我安全转变为我要安全、我会安全、我能安全的安全观念。

(2) 继续加强重点岗位、重要人员的日常监督管理，经常性的深入一线、作业现场进行监督管理。

(3) 继续抓好超长、旅游包车、定制客运、农村班线等重点营运车辆安全管理不放松，及时查纠违法违规和不安全行为，严格逗硬落实处罚和警示教育。

(4) 继续开展驾驶员队伍清理和车辆技术状况整治，内查外纠、严查重处，消除事故隐患。坚持安全事故“四不放过”原则，严格事故查处和责任追究。

(5) 继续抓好重点监管人员、车辆的日常管理，及时开展问题驾驶员精准帮教、谈心谈话、安全告诫和家访活动，分级分类管控监督，最大程度消除驾驶员队伍存在的不安全因素。

今年的春运已结束，但安全管理工作不容松懈，我司将进一步总结春运期间安全管理等方面形成一些有效做法和经验，牢固树立安全生产底线意识，进一步绷紧思想之弦，始终把安全生产工作装在心里、扛在肩上、抓在手中。提前准备、超前谋划，以严细实深的工作把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，进一步抓好道路运输安全管理，努力完善安全管理措施，夯实安全生产基础，健全安全管理长效机制，完善安全生产管理制度体系，形成公司自主防控安全风险，自查自纠安全隐患，切实提高整体安全管理能力和本质安全水平，确保企业平稳行远。



送：市应急管理局、交运局、交警大队、运管局，集团公司、分公司领导。

南运集团宜都分公司办公室

2024年3月4日印发
